



















Wypełnij tylko białe pola





                    Miejscowość, data





Regionalny Dyrektor Ochrony 


Środowiska w Lublinie


ul. Bazylianówka  46


20-144 Lublin


tel.:  81 7106500, fax: 81 7106501                            mail: sekretariat.lublin@rdos.gov.pl





WNIOSEK


o wydanie decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach 





Na podstawie art. 71, 73, 75 ust.               pkt                 lit.             ustawy z dnia 3 października 2008 r., o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz w ocenach oddziaływania na środowisko (tekst jedn. Dz. U. z 2016 r., poz. 353 ze zm.) zwracam się z wnioskiem o wydanie decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach dla przedsięwzięcia polegającego na: 





Lokalizacja planowanego przedsięwzięcia





Kwalifikacja planowanego przedsięwzięcia zgodnie z rozporządzeniem Rady Ministrów z dnia 9 listopada 2010 r. ws. przedsięwzięć mogących znacząco oddziaływać na środowisko (tekst jedn. Dz. U. 2016 r., poz. 71)





Decyzja o środowiskowych uwarunkowaniach będzie niezbędna do wydania decyzji :
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Adres





Wnioskodawca





Telefon





Dane osobowe





Podpis






























































            





            





            



































































































































Załączniki:


Karta informacyjna przedsięwzięcia lub raport o oddziaływaniu przedsięwzięcia na środowisko - 3 egz. w formie pisemnej oraz 3 egz. na informatycznych nośnikach danych z ich zapisem w formie elektronicznej 





Wypis i wyrys z miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego, jeżeli został  uchwalony lub informacja o jego braku.





Poświadczona przez właściwy organ kopia mapy ewidencyjnej, obejmującej     przewidywany teren, na którym będzie realizowane przedsięwzięcie oraz obejmującej przewidywany obszar, na który będzie oddziaływać przedsięwzięcie.





Mapa w skali zapewniającej czytelność przedstawionych danych z zaznaczonym przewidywanym terenem, na którym będzie realizowane przedsięwzięcie, oraz z zaznaczonym przewidywanym obszarem, na który będzie oddziaływać przedsięwzięcie, wraz z zapisem mapy w formie elektronicznej.





Mapa sytuacyjno-wysokościowa sporządzona w skali umożliwiającej szczegółowe przedstawienie przebiegu granic terenu, którego dotyczy wniosek, oraz obejmującą obszar, na który będzie oddziaływać przedsięwzięcie.





Wypis z rejestru gruntów lub inny dokument, wydany przez organ prowadzący ewidencję gruntów i budynków, pozwalający na ustalenie stron postępowania, zawierający co najmniej numer działki ewidencyjnej oraz, o ile zostały ujawnione: numer jej księgi wieczystej, imię i nazwisko albo nazwę oraz adres podmiotu ewidencyjnego, obejmujący przewidywany teren, na którym będzie realizowane przedsięwzięcie, oraz obejmujący obszar, na który będzie oddziaływać przedsięwzięcie.





Wykaz działek przewidzianych do prowadzenia prac przygotowawczych polegających na wycince drzew i krzewów, o ile prace takie przewidziane są do realizacji.





Analiza kosztów i korzyści, o której mowa w art. 10a ust. 1 ustawy z dnia 10 kwietnia 1997 r. - Prawo energetyczne (Dz. U. z 2012 r. poz. 1059, z późn. zm.).





Pełnomocnictwo wraz z dowodem wpłaty.





10.Dowód uiszczenia opłaty skarbowej za wydanie decyzji.





11.Oświadczenie o współfinansowaniu lub przewidywanym ubieganiu się o środki z            funduszy strukturalnych lub Funduszu Spójności Unii Europejskiej dot. planowanej inwestycji.
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